

## Los enemigos del pueblo frente a frente y... unidos

El representante de la Sociedad constructora de las desastrosas obras urbanas y «amo» de la llave de la Plaza de Toros, y por lo tanto enemigo de las grandes fiestas de San Lorenzo, señor Vidal, vuelve a presentarse como «candidato» por la provincia, previa autorización de «A B C» y de Guerra del Rto.

Por otro lado está el abogado asesor del Ayuntamiento de la Ciudad, enemigo, por lo tanto, de la anterior Sociedad y sus protectores, y a quien por este motivo en la elección de 1933 ya le declaró el boicot el largo y estirado candidato.

Ahora el Ayuntamiento, caverna ultraderechista, está en una situación apurada y difícil, pues si recomiendan a uno van en contra de los intereses generales de la Ciudad y si recomiendan a otro van en contra de los intereses jesuíticos de la A. A. A. A. Fácil es comprender que aplicarán aquello de «A mayor gloria de Dios» o «El fin justifica los medios».

Y en la población, que sigan los reventones, que las cloacas apesten aunque la Ciudad hayan pagado obras que no se han ejecutado. Unos y otros tan frescos y jesuitas, como de costumbre. ¡¡Habrá que oír al organillo que parece mojar su pluma en esas pestilentes letrinas, si los que hubieran cobrado dinero de nuestros Municipios por obras no ejecutadas hubieran sido las izquierdas!! ¡¡Habrá que leer al «puritano» organillo de los labradores que no labran y se dedican a cobrar abundantes vagones de trigo, que vendieron mucho antes que los labradores auténticos!!

El pueblo los conoce a ambos. Unidos o enfrente su aspiración es hundir en la miseria a los obreros de la ciudad, del campo, a los empleados, a los trabajadores en general. El pueblo se encargará de hundirlos a ellos.

### ¿Straperlismos?

## Cómo se han administrado los intereses de la provincia

Hasta hace pocos días han regido los intereses de la provincia, como gestores de su Diputación, unos señores con filia-ciones radicales, cedistas y agrarios.

Hasta hace iguales días ha ostentado el cargo de presidente de la mencionada gestora, el caracterizado y conocido radical don Juan Ferrer Gracia, que en reiteradas ocasiones, puso bien de manifiesto su gran amor e inigualable gran afición al cargo.

El señor Ferrer Gracia conocía perfectamente la existencia de un contrato de arrendamiento del Teatro Principal, propiedad de la Diputación, a favor del Centro radical, en dicho edificio instalado. El precio anual del arrendamiento es de 4.000 pesetas y ante las cláusulas del contrato existe una—la octava—por la que se estipula que la renta se abonará a la Corporación provincial por trimestres vencidos, y si transcurridos quince días del mes siguiente al último del trimestre no se realizase dicho pago, quedará rescindido el contrato sin más requisitos.

El Centro radical, al que pertenece el ex presidente de la Gestora provincial señor Ferrer Gracia, adeuda a la Diputación las cantidades siguientes:

Del año 1933. . .	3.130'58 pesetas
Del año 1934. . .	3.018'75 »
Del año 1935. . .	4.024'90 »
<b>Total,</b>	<b>10.174'23 pesetas</b>

Al conocer la nueva Gestora provincial, de que es dignísimo presidente el culto abogado ocesano, don Antonio del Pueyo, esta gravísima anomalía, ha tomado por unanimidad el acuerdo, en su primer reunión celebrada el pasado día quince, de dar un plazo de ocho días improrrogables al Centro radical para que abone las «diez mil ciento setenta y cuatro pesetas treinta y tres céntimos» que adeuda a la Diputación y, si en dicho plazo no las hace efectivas, proceder judicialmente a su lanzamiento.

La nueva Gestora provincial ha cumplido el primer trámite que le impone su deber; veremos si el Centro radical cumplirá con el suyo ingresando en la Caja de dicha Corporación esa cuantiosa cantidad de rentas atrasadas.

No queremos ni podemos creer que los destacados y conocidos radicales que acuden al Centro y al Teatro y vienen disponiendo del edificio con entera libertad durante tres años, soslayan un día más del plazo que se les ha dado, el cumplimiento de sus obligaciones para con la Diputación que necesita de todos sus ingresos para atender a los pobres enfermos y asilados que están a su cuidado y a quienes alcanzaría muy de cerca y directamente el no pago de esos dos mil y pico de duros.

Y, por hoy, no va más, como dicen que se dice en la ruleta y en el «straperlo».

## Una falsedad de «La Tierra»

«La Tierra» daba ayer una noticia tendenciosa y completamente falsa. El mitin de Agüero se dió con autorización del segundo teniente de alcalde, por escrito, y con el sello de la Alcaldía.

Asistió abundante público, que aplaudió con entusiasmo al «desgraciado» orador que hizo uso de la palabra, haciendo historia, de manera valiente y magnífica, de la política derrotista del bienio negro.

Miente el órgano monárquico al afirmar que se abogó por la disolución de la Guardia civil.

Lo que se hizo fué exhortar a los oyentes para la formación del frente popular ante las próximas elecciones para ir a la disolución de las derechas.

«La Tierra», o ese corresponsal tan conspicuo de Agüero, que dijo al orador que en ese pueblo nadie podía hablar sin autorización de Vidal, dieron torcida interpretación a la frase de disolución...

Que conste así.

**Antonio Camón de Ferrer.**

## Desde la meseta El fracaso del ingenio de las derechas

(Escrito expreso para EL PUEBLO)

Las derechas, no saben ya qué teclas tocar, ni de qué recursos valerse, para continuar sembrando el confucionismo. La Ceda, «El Debate» y todos los periódicos de su camada, están apurando el poco ingenio que tienen, para encontrar «bulos» o «camelos», que sean sensacionales. La cuestión es hacer «rodar» la cabeza a la gente, para ir disimulando la caída de «latiguillo» que van a sufrir los representantes del jesuitismo.

Pero, hasta ahora, les va fallando. Hasta el cuento de la crisis. Estaban anunciando otra crisis para los primeros días de esta semana, y, en efecto, el Gobierno Portela sigue «incommovible» y dictando disposiciones hasta para después de la lucha electoral. Tampoco les va dando resultado alguno el «truco» de las «notitas» del señor De Pablo Blanco. Esa serie de «notitas» parece un juego de comadres. O algo así, como un desahogo doméstico. Todo, menos una actuación seria, de personas formales y de políticos con sentido. Y es que no se pueden pedir peras al olmo. Los que sabemos, y somos la mayoría de los españoles, cómo han «gobernado» la Ceda y el señor De Pablo Blanco, que ahora va alrededor de ella, por si cae cualquier cosa aprovechable, no hemos de extrañarnos de nada.

En estas horas de desesperación, cedistas, radicales y monárquicos, encierran licitas en ellos todas las violencias de lenguaje y todas las enormidades que consideran pecaminosas en las izquierdas.

Por suerte para las derechas, el señor Alba ha conferenciado con el señor Lerroux, que le ha dado facultades para que arregle todo lo arreglable: desde la alianza electoral con la Ceda hasta los conflictos del «straperlo» y del asalto al Tesoro Comunal. La de esas facultades, realmente.

**Ernesto Flores.**  
Madrid, Enero 1936.

## Contra los ladrones y sus encubridores

Se pone en conocimiento de todos los afiliados, que el día 18 del actual, a las veintidós treinta en primera convocatoria o en segunda a las veintitrés, se celebrará Junta general ordinaria con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Renovación de Junta.
- 3.º Designación de candidatos y delegados para la próxima Asamblea provincial.
- 5.º Ruegos y preguntas.

**La Directiva.**

## Junta Municipal de Izquierda Republicana Huesca

Se pone en conocimiento de todos los afiliados, que el día 18 del actual, a las veintidós treinta en primera convocatoria o en segunda a las veintitrés, se celebrará Junta general ordinaria con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Renovación de Junta.
- 3.º Designación de candidatos y delegados para la próxima Asamblea provincial.
- 5.º Ruegos y preguntas.

**La Directiva.**

## Nuestro lema electoral

Meditad, queridos correligionarios, acerca de la ingente obra que hemos de realizar en las venideras elecciones.

Queremos arrebatar para siempre a la República de manos de las derechas, que la han cubierto de oprobio haciéndola a las clases populares igualmente odiosa que lo fué la monarquía borbónica.

Queremos que se abran las puertas de los presidios y cárceles a cuantos sufren condenas por los sucesos de Octubre de 1934 o aun esperan ser juzgados por tribunales de la jurisdicción militar o civil.

Queremos que a las víctimas de la represión derechista-radical, no solamente se les conceda la libertad, sino que se les otorgue la debida reparación, mediante una amnistía de ilimitada amplitud.

Queremos la revisión de muchos procesos de los que se deducen responsabilidades gravísimas para quienes gobernaron y fueron instrumentos suyos en la administración de justicia. Entre tales procesos figura el instruido por el asesinato del periodista Luis de Sirval, drama judicial de tan insólito desenlace que indignó profundamente al pueblo hispano, en quien no amengua el anhelo de que se imponga ejemplar castigo a los autores de aquel crimen horrendo.

Queremos que cesen para siempre en nuestra República las prisiones y deportaciones gubernativas y, en general, las limitaciones todas de los derechos individuales a los españoles reconocidos por la Constitución de la República.

Si todo eso queremos, correligionarios, y si para conseguirlo es condición indispensable el que nos unamos estrechamente, dificultar la unión será un verdadero crimen.

### Hay que definirse

## Pero dejando en paz a Cristo

Hemos leído un «amenísimo» escrito, todo un curso de prosa vil, que, firmado por una X cualquiera, aparece en el diario cedo-monarquista de la localidad y cuya sugestiva lectura nos ha sugerido un breve y leve comentario. Breve, porque no merece más. Leve, porque, abundando en la recomendación de ser necesario definirse, recogemos y enviamos la gallante invitación a las huestes cedistas de la provincia que, presentándose como representantes de la Ceda en 1933, esperamos desde aquellas fechas a que se definan y hagan la terminante e inequívoca declaración de ser sinceramente republicanos.

Porque no basta denominarse «derechas». Es de necesidad al puritanismo de la definición, agregar la declaración terminante de ser republicano o de ser monárquico, dentro del régimen. Todo lo demás es divagar por divagar o, a lo más, encaramarse sobre una ambigüedad para sostener irrompible el hermetismo de la más cerrada hipocresía.

Dentro de la República, como dentro de cualquiera otra forma de Gobierno, no caben más que dos posturas definidas y con claridad acusadas: ser republicano o no ser republicano.

Dice el aludido y cavernario pro-sista: «El tiempo de los grises se ha acabado por completo». (¡Que más queríamos en los días de niebla!) «El color gris equivale a la falta de sangre en el organismo, a la falta de ideas en el cerebro, a la falta de sentimientos en el corazón». ¡Ah! ¡Oh!... ¡Qué horror!

Es decir, que el pobre sinsustancia gris que ha escrito eso, no admite y

repudia enérgica y resueltamente los estados intermedios, los equidistantes, que él llama grises por indefinidos. Y agrega, campanudo y engolado: «O derechas o izquierdas». «Nada, pues, de centro». «A la derecha, los buenos, los escogidos». «A la izquierda, los réprobos, los condenados». «En el centro, El, Jesucristo».

Es decir, que el bueno, el escogido, el exquisito, el atolondrado X, coloca graciosa y alegremente a Jesucristo en el centro, en el lugar que corresponde a los días de niebla, en el campo de los indefinidos, y, con una ligereza sin límites, le adjudica una postura completamente gris. ¡Qué horrible profanación! ¡Qué escalofriante despropósito!

Pero como además afirma, y a pies juntos asegura, que «el color gris equivale a la falta de sangre en el organismo, a la falta de ideas en el cerebro y a la falta de sentimientos en el corazón», establece y sienta inequívocamente la siguiente monstruosa e impía conclusión: que Jesucristo carecía de sangre en su organismo; que Jesucristo carecía de ideas en su cerebro y que ausente de sentimientos estaba su corazón...

«Observa el lector de izquierdas la formidable botarata que por lanzarse a escribir sin lógica y sin sentido común ha cometido el atolondrado «escritor» de derechas? Pues este botón es uno de los tantos botones de muestra que con sus rabiosidades de cloaca nos muestran todos los días en sus pestilentes papelotes. Así es la lógica y la fuerza argumental de esos cernicalos, verdaderos energúmenos del fanatismo y de la más cretínica y cerril intransigencia. Así discurren y así piensan cegados por sus impúdicos impulsos pasionales saturados de odios y rencores hacia cuantos no dicen amén a sus botaratas. Esos son nuestros baebantes detractores que, convencidos de la bobaliconería de sus cotidianos lectores, les sirven la prosa vil de sus secreciones psicológicas (ayunas de lógica) y, «metiéndose a dómínes, tienen la cara dura de pedir definiciones definiéndose a sí mismos como lo que son: unos perfectos majaderos que ni a Cristo dejan en paz.»

**¡Colonos - Arrendatarios - Campesinos!**

La funesta ley de Arrendamientos que las derechas aprobaron para que los grandes terratenientes pudieran echar de sus tierras a quienes con su trabajo las hacen producir para que se «engorde» el amo, la votaron

**Vidal, Romero y Moncasi**

Tenedlo en cuenta, humildes trabajadores de la tierra y no permitáis que os traicionen otra vez esos defensores de los ricos que se apellidan cínicamente agrarios

Votar a las derechas es decretaros a sabiendas vuestra

**RUINA**

CASTILLA

# Agricultores y Agrarios

Pajizos adobes, soledad; tonos grisáceos por doquier; suciedad, miseria. Esta es la impresión penosa que ocupa el alma a la vista de un pueblo de Castilla en el invierno de este año de desdicha. Caminos cenagosos que pregonan el abandono más completo. Tipos enjutos arrebujados en andrajos rajados y pardos. Hambre por todos lados. Paredes desconchadas de apuntaladas casucas, en cuyas interioridades señorea la carencia absoluta de comodidades e higiene. Mujeres corujas; chiquillería abundante, sucia, harapienta y clorótica.

Jornales de medio duro cuatro o cinco días a la semana. Cuando se puede salir al campo, cosa imposible durante semanas enteras. Algunos señores—reminiscencia feudal—de quienes no se tiene noticia más que a la hora de pagar la subida renta. La contribución apremiante. Los consumos... El labrador medio, agobiado por el exceso de trabajo y preocupaciones, hace sus balances y salda su espantoso déficit con la esperanza del que el año que viene será mejor. El es labrador y no le gusta hacer causa común con el proletariado. Es de otra categoría.

El fabricante, el chalán le atosigan con sus letras de pago. Se echa en manos de la usura que es como si se encomendase al Diablo. Solicita préstamos del Estado que llegan, si lo hacen alguna vez, siempre tarde. A fin de cuentas el Estado es también un prestamista y no de los más generosos. El recaudador de contribuciones no entiende de sentimentalismos. Exige a su tiempo el pago. De lo contrario, el recargo leonino o el embargo. El Ayuntamiento también necesita dinero, mucho dinero (la gente no comprende por dónde se le escapa) y tampoco puede esperar. Un agente ejecutivo, con participación en el negocio, se encarga de escarmentar a los morosos.

Y el labrador medio, de cuerpo enjuto y rostro arrugado, envidia hasta al obrero que gana tres pesetas cada

dos o tres días... Es verdad que todavía tiene algo de trigo en el sobrado y que este trigo se cotiza «oficialmente» a un precio remunerador. Pero la realidad es otra. La realidad es que su trigo, si quiere venderlo, ha de hacerlo a como quiera pagárselo el comprador. El Estado, solícito, paternal, vela por el precio de tasa. Entonces el acaparador cierra sus almacenes y no compra.

La Comisaría del Trigo, los otros organismos oficiales protegen al vendedor. Están para ello subvencionados. El acaparador de granos, el fabricante (algún Calderón u otro de su laya), venden la harina a un precio fabuloso y no bajan el pan. Exigen trigo seleccionado y ante los mismos ojos, ante los ojos atónitos del labrador, mezcla trigo con centeno, cebada y quien sabe qué cosas más. El labrador medio se desmoraliza a la vista de tales supercherías.

Los acreedores particulares y oficiales le apremian y al fin se entien de subrepticamente, con un acaparador cualquiera. Pero como el Estado puede consentir que se «violén» las leyes, también subrepticamente y con riesgo de verse entre los civiles, el labrador «introduce» de contrabando su trigo en el granero del fabricante de harinas.

Monotonía gris, barro, miseria, deudas a todo pásto. Por las noches, protegidos por la oscuridad, caravanas de carros cargados de dorado trigo, producto de mil sudores, caminan sujetos al delirio con nocturnidad por estas carreteras que son lozadas, a medio regalar el trigo a los fabricantes, gente toda de orden y de derechas. El labrador pierde la fe en todo y comprende que lo mismo le da que la cosecha sea escasa o abundante. Esta es la impresión sacada en una visita a un pueblo que es como todos los de Castilla.

¿Volverás, labrador castellano, a contribuir con tus votos al encumbramiento de los agrarios? Esperamos que seas más prudente.

**Tedoro Cisneros.**

## Del pacto electoral del frente popular

### Redención del campesino. Reforma de la propiedad de la tierra

Tercero. Los republicanos no aceptan el principio de la nacionalización de la tierra y su entrega gratuita a los campesinos, solicitada por los delegados del partido socialista.

Consideran convenientes las siguientes medidas, que se proponen: la redención del campesino y del cultivador medio y pequeño, no sólo por ser obra de justicia, sino porque constituyen la base más firme de reconstrucción económica nacional:

- 1) Como medida de auxilio al cultivador directo:
  - Rebaja de impuestos y tributos.
  - Represión especial de la usura.
  - Disminución de rentas abusivas.
  - Intensificación del crédito agrícola.
  - Revalorización de los productos de la tierra, especialmente del trigo y demás cereales, adoptando medidas para la eliminación del intermediario y para evitar la confabulación de los harineros.
  - Estímulo del comercio de exportación de productos agrícolas.
- 2) Como medidas para mejorar las condiciones de la producción agrícola:
  - Se organizarán enseñanzas agrícolas y se facilitarán auxilios técnicos por el Estado.
  - Se trazarán planes de sustitución de cultivos e implantación de otros nuevos, con la ayuda técnica y económica de la Administración pública.
  - Fomento de los pastos, ganadería y repoblación forestal.
  - Obras hidráulicas y obras de puesta en riego y transformación de terrenos para regadío.
  - Caminos y construcciones rurales.
- 3) Como medidas para la reforma de la propiedad de la tierra:

Derogarán inmediatamente la vigente ley de Arrendamientos.

Revisarán los desahucios practicados.

Consolidarán en la propiedad, previa liquidación, a los arrendatarios antiguos y pequeños.

Dictarán nueva Ley de Arrendamientos que asegure: la estabilidad en la tierra; la modicidad en la renta, susceptible de revisión; la prohibición del subarriendo y sus formas encubiertas; la indemnización de mejoras útiles y necesarias llevadas a cabo por el arrendatario, haciéndose efectiva antes de que el cultivador abandone el predio y el acceso a la propiedad de la tierra que se viniera cultivando durante cierto tiempo.

Estimularán las fórmulas de cooperación y fomentarán las explotaciones colectivas.

Llevarán a cabo una política de asentamientos de familias campesinas, dotándolas de auxilios técnicos y financieros precisos.

Dictarán normas para el rescate de bienes comunales.

Derogarán la ley que acordó la devolución y el pago de las fincas de la nobleza.

### Montepío LA HUMANITARIA

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el domingo, 19 del corriente, a las once de la mañana en primera, y a las once y media en segunda convocatoria, en el Colegio de los PP. Salesianos.

Se ruega a todos los socios la más puntual asistencia.

Huesca, 16 de Enero de 1936.

# Deportes

## Ante el partido Huesca-Monzón

Gran efervescencia hay entre los «supporters» del Huesca por conocer el resultado de la primera actuación de su equipo fuera de casa, teniendo en cuenta que es en match de competición oficial, y es un team el de Monzón bastante potente para propinar un susto al más fuerte.

Creemos firmemente que la moral del once local no decaerá a pesar del ambiente tan desfavorable como allí tendrán.

Los jugadores que el Huesca F. C. desplaza a Monzón son los mejores que en la actualidad cuenta, con el aficiente de que en la línea delantera, en el centro, figura Moneso, que en los dos partidos jugados vistiendo los colores azulgrana, nos ha demostrado que tiene facilidad en el pase, y frente a la puerta también chuta con soltura; así que, de no surgir incidentes de última hora, los locales se alinearán de esta forma:

Bueno; Udina, De Mur; García, Laborda, Campos; Oliván, G. Valencia, Moneso, Garóes, Perico. Como suplentes figuran Borrás y Reyes.

Buena suerte les deseamos a los defensores azulgrana en su encuentro del domingo en Monzón y esperamos traiga a Huesca los puntos preciados que valdrían la eliminación del Monzón, si el triunfo se repite en Huesca.

Athen.

## Teatro Principal

### Asociación General de Dependientes de Comercio

#### Anuncio

Por el presente anuncio se saca a concurso la concesión de los servicios de ambigü, guardarropía, venta de confetti y disfraces durante los BAILES DE CARNAVAL, que se celebrarán en este Teatro Principal, los días 23 y 25 de Febrero y 1.º de Marzo próximo.

Los pliegos de condiciones están expuestos en el local social de esta Asociación.

La admisión de pliegos finaliza el domingo día 26 de los corrientes a las doce de su mañana. La apertura de los mismos se hará a continuación, siendo este acto público.

La Directiva.

## El segundo bienio

### España en escombros

Un formidable alegato contra las derechas.—Una demostración incontestable del hundimiento de la economía nacional por la acción insolente y destructora de dos años de reacción absolutista.—Indispensable a todo ciudadano y excelente guía para los propagandistas de izquierda.

Precio: 1'50 pts. Descuentos: de 25 a 50 ejemp. 5 por 100, de 50 100 10 por 100, de 101-200, 15 por 100, y de 200 en adelante 25 por 100, libre de gastos de envío.—Pedidos a

**Sindicato de Trabajadores de Banca de Huesca**

## Teatro Olimpia

Mañana sábado:

Tres sesiones, A 0'30 y 0'50

Metro Goldwyn Mayer, presenta a Lionel Barrymore, Elizabeth Allan, Bela Lugosi y Jean Hersholt, en

### La marca del vampiro

Domingo:

«Marieta la traviesa», superior a «Lu Viuda Alegre».

## Solar en venta

En Tardienta, junto a las tapias de la estación del ferrocarril, se vende un solar, propio para construir almacenes, de 1.000 metros cuadrados.

Informarán en esta Redacción.

Ciudadanos: Leed y propagad **EL PUEBLO**, único diario republicano de Aragón

## Otras elecciones

# En defensa del valle de Nocito y comarca

La carretera del valle de Nocito duerme en el principio de lo que será el Pantano del Vadiello y este sueño no sabemos de cuánta duración puede ser, pues como es tan cara (según algunos sabios, que si no cambiar de opinión los daré a conocer y no tardará mucho) no vale la pena de su importancia es mayor y más útil para el valle y su provincia que los miles de pesetas que cuesta.

La carretera duerme, esta sí que es la verdad, y en su muerte va también el renacimiento de la miseria, del hambre y de la emigración de los habitantes del valle de Nocito, pues están aislados de España y parece que nadie se acuerda de aquellos seres vivientes y honrados ciudadanos, pero este olvido por etapas, pues cada dos o tres años los habitantes del valle de Nocito tienen visitas ilustres, tienen ofertas y escuelas donde educar a los nuevos nacientes, y estas personalidades que (por exclusivo interés del Valle se sacrifican unos cuantos días) cada dos o más años les prodigan unos meses de felicidad teniendo por fundamento la esperanza; ¡pero que por fin los días pasan y la esperanza ante la farsa de lo vivido tiene que morir...!

Pues bien; ya ha llegado la fecha de que reviva la esperanza y la felicidad en mi Valle, ya vienen las elecciones nuevamente y éstas llevarán a mis coterráneos la carretera, las escuelas, saneamiento de fuentes, puentes y colocaciones para los parados; pero después del día 16 de Febrero del año en curso, todo quedará como hoy está y la carretera seguirá durmiendo en el principio del Pantano de Vadiello. Esto sí que nadie puede decir más verdad. ¡Qué sensible es vivir en el país de los olvidados...!

Pero no desmayéis porque os envuelva tanta desgracia, que a cada candelabro le pertenece su cirio; y hoy sois vosotros los que debéis colocarlo en el que mejor creáis conveniente para que terminen ya las promesas falsas.

Me dirijo a vosotros, paisanos, de los demás no me preocupa por que se puedan enterar; pero de vosotros, sí, que quiero hablaros estos días que son de vida o muerte para el Valle. Vosotros cumplís con todas las

obligaciones que el estado Español os impone, así habéis hecho hasta la fecha, pagáis la contribución a tal extremo que os falta antes para comprar pan para vuestros hijos que para pagar, cumplieron nuestros padres y hemos cumplido nosotros como buenos ciudadanos y amantes de España el servicio militar, defendiendo a España en las guerras de Cuba y de Marruecos, algunos de nuestros paisanos dejaron la vida en la batalla y ahora los padres y nosotros hemos perdido aquel hijo y amigo, y en recompensa de nuestro patriotismo y derecho que tenemos como españoles, hasta hoy todos los que han gobernado a España nos han tenido a los del valle de Nocito en la mayor indigencia. ¿No es esto cierto, españoles del valle de Nocito?

Pues ahora se acerca la hora de despertarnos, de meditar en lo pasado, y en lo prometido, de conocer a quienes nos han gobernado, traicionados nuestros derechos y asesinado a los hijos del valle en las guerras de Cuba y Marruecos, de unirnos todos los valles como un solo hombre sin pasión de intereses particulares ni afectos personales y reflexionar a dónde vamos a parar con los que hasta hoy nos han engañado, de defender nuestra carretera hasta morir y no dejarnos engañar más, por lo menos de los que hasta hoy lo han hecho.

Las elecciones vienen, queridos paisanos, os recomiendo unión y actividad para saber defender los intereses y derechos que tiene el valle de Nocito, poned los ojos hacia adelante y si en los desconocidos encontraréis un horizonte que aclare vuestra situación, que yo no lo dudo la encontraremos, todos como si fuera uno solo, adelante, pero sobre todo os suplico no continuar ni un minuto más con los farsantes que hasta hoy nos tienen en la ruina a toda la riqueza y habitantes del valle de Nocito.

Os recomiendo unión y energía para defender los intereses del valle de Nocito y la República en las elecciones del 16 de Febrero de 1936.

**Baltasar Villacampa.**

Huesca, Enero 15 36.

O  
D  
E  
O  
N



Esta noche, a las 10,30.—Sensacional estreno de un film cerebral, pleno de belleza y audaz como ninguno.—Por la audaz concepción de este film, se advierte que NO ES APTO para toda clase de públicos.—Mañana: «El misterio del cuarto azul». ¡Interés! ¡Emoción! ¡Intriga!—El domingo: «Viva la vida», por Lepe y Alady. En español.

O  
L  
I  
M  
P  
I  
A

**Hoy viernes**

Metro Goldwyn Mayer, presenta a Constance Bennett, Herber Marshall y Elizabeth Allan, en

## Solo contra el mundo

Un film de alta categoría M. G. M.



# HUMO

## Cosas... al Pueblo

Tres diarios de izquierda han sido denunciados y recogidos el domingo último en Madrid. Al mismo tiempo que se recogían estos periódicos por las calles, en tres locales de la villa y capital de la República pronunciaban discursos Goicoechea, Calvo Sotelo y Víctor Pradera.

El vecino madrileño que transitaba por las calles y observaba cómo se apresaba a los vendedores de los periódicos republicanos y cómo se glorificaba a la Monarquía en los actos públicos celebrados, tendría derecho a preguntarse si no le engañaría el calendario y estaría ahora en pleno período dictatorial, cuando Primo de Rivera nos hacía felices en fuerza de hacernos reír.

La estampa era exacta, tan fiel en su evocación, que nadie podría dudar de esta borrachera del almanaque, que nos deparaba cosas tan extrañas.

Sin embargo, hay un vestigio indudable de que el republicanismo está establecido en España: los estancos. Descolorida y borrosa, los estancos ofrecen una bandera republicana. El vecino madrileño pudo consolarse el domingo último admirando las portadas de los estancos, en donde la bandera republicana se había convertido en señuelo de publicidad, que nos estimulaba a comprar cigarrillos canarios.

Por las calles los guardias corrían en persecución de los vendedores de periódicos y en los kioskos arrebatában los diarios izquierdistas, que serían llevados luego a la Dirección general de Seguridad como cuerpo del delito.

No tenemos más consuelo que extasiarnos en la contemplación de los estancos, contra los que los guardias no se atreven todavía a arremeter, a pesar de la evidente subversión que representa tener pintada en su fachada la bandera republicana. Si nuestras reflexiones tuvieran un aire melancólico tal vez pensáramos que un estanco no es otra cosa, en definitiva, que humo, y que ha querido el azar que los colores republicanos ya no sirven más que para decorar establecimientos en donde se expende el humo a precio de monopolio. El humo es ligero, ingrátido, y se desvanece con rapidez. La República acaso no sea otra cosa que un cigarrillo que se está consumiendo. Por eso la exhiben en los estancos. Por eso la identifican con el humo. Mas también es humo lo que pueda salir de una hoguera. Y, a veces, se hace indispensable que nos intoxicemos todos con el humo de una hoguera.

Faltos de apetito  
Convalecientes  
Anémicos

## Meterrhénal

Consigue  
inmediato  
y formidable  
apetito

### AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea  
por Alerre-Esquadras-Lupitén-Ortilla-Montimesa y Tormos.

#### Salidas

De Huesca a las 17.  
De Alcalá de Gurrea a las 7.30

#### Llegadas

A Huesca a las 9.15  
A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:  
Coso G. Hernández, 7

### Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.  
Carneros, 27, kilos, 330,600.  
Corderos, 5, kilos, 66,900.  
Borregos, 0, kilos, 000.  
Ovejas, 0, kilos, 00,000.  
Ternascos, 31, kilos, 176,100.  
Vacas, 1, kilos, 176,000.  
Terneras, 3, kilos, 333,500.  
Cerdos, 17, kilos, 134,000.  
Cerdillos de leche, 1, kilos, 12,100.  
Total, 85 reses; kilos, 2.536,700.

Contable se ofrece para trabajar en horas libres, por las tardes. Informes en esta Administración.

Suscribirse a EL PUEBLO, es encender cada día la llama de republicanismo en todos los hogares y ganar adeptos a nuestra causa.

## Transportes Carano

Servicio diario en autocamión entre  
HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA

AGENCIAS:

Huesca: P. Huesca, 9 y 43-Tel. 282 || Barcelona: P. Iglesias, 40-Teléfono 10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421  
Barbastro: G. Ricardos, 7-Tel. 18

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continuos yernos favorecidos por el público en general

Consulte nuestros precios económicos  
NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

## Línea de Autobuses de Huesca a Sariñena

Por el presente anuncio se hace público que ha quedado establecido un doble servicio de automóvil con carácter transitorio entre Salillas-Sesa-Huesca, que circula con el siguiente horario:

Salida de Salillas-Sesa..... 7,30. Llegada a Huesca..... 8,15  
Regreso de Huesca..... 19,15 Llegada Sesa-Salillas..... 20,00

#### Precios que regirán para este servicio (Incluido Timbre)

Salillas	Huesca o viceversa.	3,10	Ida y vuelta.....	5,20
Sesa	»	2,60	»	4,15
Novales	»	2,05	»	3,60
Albero Alto	»	1,55	»	2,35
Monflorite	»	1,05	»	1,60

Los billetes de ida y vuelta serán valederos únicamente para el mismo coche que se expidan y para el mismo día, a excepción de los que se expidan en sábado, que entrarán válidos hasta el lunes próximo.

## PELUQUERIA NIEVES RAMON

de SENORAS de

Especializada en permanente SOLRIZA en el "Salón España", de Zaragoza

Peinados, artísticos marcados al agua, fintes de todas clases.—PERMANENTE SOLRIZA a 10 pesetas, con caracolillos; a domicilio, 15 pesetas

Plaza de San Félix, núm. 1  
(Junto a la calle de Ballesteros)

HUESCA

## RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo

Teléfono 213

HUESCA

# Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Palma, núm. 9

Teléf. 233

Huesca

### El Gobierno ha celebrado un importante Consejo en la Presidencia

Se va a resolver definitivamente el problema triguero

MADRID, 17 (15'30).

A las diez y media de la mañana ha comenzado el Consejo de ministros en la Presidencia. La reunión ministerial ha terminado a las dos y veinte de la tarde.

Al salir el señor Portela ha dicho que el Consejo había sido muy interesante y que se había abordado con toda amplitud el problema del trigo y el vitivinícola, aprobándose un decreto presentado por el ministro de Agricultura.

El ministro de Hacienda, ha continuado diciendo el señor Portela, ha consumido gran parte del tiempo haciendo una amplia y clara exposición de la situación de la Hacienda española.

#### Una nota del ministro de Hacienda

Al salir el señor Rico Abello ha entregado a los periodistas una extensa nota. En ella se dice que el ministro ha comenzado poniendo de relieve la satisfactoria alza observada en todos los valores del Estado. Ha expuesto un cuadro comparativo de la situación del mes de Enero actual con relación al mismo mes del pasado año para demostrar que todos los valores han experimentado bastante mejoría.

Señala la normalidad bursátil y el avance de la liquidación del ejercicio de 1935, cuyo déficit, que se calculaba en 788 millones, se ha reducido a 416 millones. Esta satisfactoria liquidación permite afrontar con optimismo el porvenir económico del país, pues con sólo realizar una austera recaudación se logrará la nivelación en el presupuesto de 1936.

También ha sometido a la consideración de sus compañeros el estado o situación de la cuenta de Tesorería. El ministro de Hacienda acudirá a las emisiones. También habló de las conversaciones, siendo aceptado y aprobado el plan propuesto.

Después ha informado y explicado los atrasos del Centro de Contratación de moneda, anunciando que inmediatamente se irá a la normalización.

#### Manifestaciones del ministro de Agricultura

Poco después ha salido de la Presidencia el señor Alvarez Mendizábal, quien ha dicho a los periodistas:

—Tengo que facilitarles una noticia muy importante y muy grata. El Gobierno tiene el propósito decidido de ir a la solución rápida y total del problema del trigo. Se han aprobado las medidas conducentes a este fin y yo desde esta misma tarde me dedicaré a trabajar en la redacción de los decretos oportunos.

#### La nota oficiosa

Seguidamente el ministro de Agricultura ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

Se ha aprobado el proyecto de Reglamento de industrias petrolíferas.

Se ha desestimado un recurso presentado por la Compañía minera de Riotinto.

Se aprobó un decreto haciendo extensivo al Cuerpo de Carabineros el decreto de Diciembre de 1935 que concedía el ingreso en la oficialidad, con el empleo único de alférez a los subtenientes del Ejército.

Después de amplio estudio se ha acordado resolver rápidamente el problema del trigo. Para ello se ha acordado que se desnaturalice el trigo sobrante para dedicarlo a plenos.

Asimismo se creará un eficaz Crédito Agrícola que ofrezca facilidades económicas a los agricultores.

Los decretos dando efectividad a estas medidas se publicarán inmediatamente.

El ministro de Estado ha informado brevemente de la cuestión internacional.

Se han aprobado dos distribuciones de obras incluidas en el plan del paro obrero por un valor aproximado de diez millones de pesetas.

Se ha aprobado un decreto restableciendo el funcionamiento de los Plenos de los Jurados Mixtos.

Un decreto por el que se amplía el plazo para la rectificación del Censo electoral.

Otro reorganizando los organismos centrales de Sanidad y de Beneficencia.

Varios nombramientos de magistrados.

A propuesta del ministro de Justicia se ha acordado destinar una cantidad para la reconstrucción de la Catedral de Oviedo.

De Instrucción Pública varios expedientes de construcción de escuelas en distintas provincias.

Se ha aprobado el Reglamento de las Juntas provinciales vitivinícolas.

#### El manifiesto de las izquierdas

Un periodista preguntó al señor Portela si había leído el manifiesto de izquierdas.

—Sí, lo he leído.

—¿Y qué impresión le ha causado a usted?

—Yo creo que no ha sido mala. Me refiero al manifiesto de los republicanos de izquierda. Como a la izquierda de la República, el programa en general no es para asustar. A mí, me ha hecho, por lo menos, ese efecto. Y, nada más, señores.

#### Otras opiniones

El motivo de actualidad ha sido hoy en los medios políticos e informativos, el manifiesto de las izquierdas. Su sentido de republicanismo, todo lo avanzado que se quiera, pero de republicanismo que no rebasa los márgenes de la vigente Constitución, ha merecido plácemes de gentes que distan mucho de figurar socialmente como elementos avanzados.

El ministro de Instrucción Pública se halla en este caso. Cuando recibió en su despacho oficial a los informadores, el señor Villalobos tuvo discretos elogios para el documento.

Por la tarde, en el Congreso, don Miguel Maura, que por azares de la política se ve ahora en el caso de acentuar su contenido doctrinal conservador, se mostró igualmente complacido del texto de la alianza republicano-obrerista.

#### El señor Azaña, satisfecho

No es cierto que el señor Azaña vaya a retirarse de la política. Dice que no está disgustado por los sucesos con la unión de izquierdas; al contrario, satisfecho.

Considera el pacto factible de llevar a la práctica dentro de su ideología política.

Esta tarde han celebrado una extensa reunión los señores Azaña, Martínez Barrio, Vidarte y Cordero para tratar de cuestiones electorales y la proporcionalidad de puestos.

Los representantes de los partidos obreros han insistido en que la masa es de ellos y deben tener mayor número de candidatos que las izquierdas republicanas.

A esto opuso una negativa rotunda el señor Azaña, secundado por las demás izquierdas burguesas. Parece que los obreristas ceden algo, pero

aun teniendo menor número de puestos, nunca lo sería para que los partidos extremistas careciesen del control y de la dirección política en caso de triunfo.

Se asegura que la proporción de puestos será de un 40 ó un 50 por 100 para los partidos obreros y el 50 o el 60 para las izquierdas republicanas, en el que mayor número correspondería al señor Azaña.

Hoy no ha quedado ultimada la cuestión todavía.

#### Acuerdos del Partido Nacional Republicano

Madrid.—El Comité ejecutivo del partido Nacional Republicano ha adoptado los siguientes acuerdos:

Primero Declarar que no ha sido acordada la disolución del partido, afirmando por el contrario, su propósito de actuación política.

Segundo El partido no presentará candidatura alguna en las próximas elecciones. Ninguno de sus afiliados podrá figurar en las candidaturas de derecha o de centro gubernamental, sin darse previamente de baja en el partido.

Tercero Las organizaciones provinciales no podrán apoyar dentro de la disciplina a que pertenecen a ningún candidato de las derechas o del Gobierno actual.

Puede asegurarse que no es firme la retirada de la política del señor Sánchez Román, como lo demuestra la nota facilitada por su partido ayer tarde.

Algunos amigos esperan aún vencerle de que se presente en las próximas elecciones.

#### Se acabó el carnet del ferrocarril

Por haber sido ayer el último día en que podían utilizar los pases del ferrocarril los diputados de las disueltas Cortes, hoy ha estado el Congreso completamente desierto, con la sola asistencia de los periodistas, pues casi todos los ex diputados han marchado a sus provincias para preparar la campaña electoral.

#### Pequeños incidentes en la Universidad Central

Esta mañana ha habido pequeños incidentes en la Universidad Central. Han acudido rápidamente los guardias, pero no han tenido necesidad de intervenir porque los estudiantes no han salido a la calle.

#### A pesar del éxito del Gobierno francés, se teme la dimisión de Herriot

París, 19.—A pesar del éxito obtenido ayer en la Cámara por el Gobierno, en los círculos políticos preocupa la situación del Gobierno, pues se considera inminente la dimisión del señor Herriot.

Como se trata de un ministro sin cartera su dimisión no traerá consigo la reorganización del Gabinete. Ahora bien; si al señor Herriot le siguen los demás ministros del partido radical-socialista, el planteamiento de la crisis total está descontado.

#### El suceso de esta tarde

#### Un choque y un herido

A las tres de la tarde y frente a la Estación del ferrocarril, se ha registrado una violento choque entre el automóvil HLI-2.099, conducido por el veterinario don Manuel Escartín, y una bicicleta, montada por José Jal Lafarga, de 25 años, vecino de Albero Alto. El ciclista resultó con una herida en la cabeza de pronóstico reservado y el conductor del coche con erosiones leves. Los vehículos quedaron con grandes desperfectos, yendo el automóvil a empotrarse contra un árbol.

El herido fué conducido al Hospital provincial por guardias de Seguridad, y al parecer, el accidente tuvo lugar por deslumbrarse con el sol el ciclista.

### BARCELONA EXTRANJERO

#### La declaración del autor de un atentado

Barcelona.—Han continuado las actuaciones judiciales cerca de Salvador Bueno, con motivo del asesinato de Jaime Queraltó.

El arma del agredido tenía tres balas disparadas, lo que demuestra que pudo hacer uso de la misma antes de recibir los balazos en la cabeza que le han producido la muerte instantánea.

Con este motivo, se ha supuesto que el muerto, al ver llegar al agresor, se adelantara a éste e hiciera fuego contra él.

El juez quiere que se aclare perfectamente este detalle para estar prevenido para el día de la causa.

El agresor ha hecho manifestaciones diciendo que estaba cansado de no trabajar y culpa a Queraltó de ser el que le privaba de trabajar en la casa.

El agresor huyó al campo, pero tuvo que retroceder al ser visto por el sereno.

El otro detenido, Francisco Nebot, también obrero despedido, ha sido puesto en libertad después de haberse comprobado su inocencia.

El hermano de la víctima ha hecho constar que sobre el cadáver no se encontró ni el anillo ni el reloj y sólo había ochenta céntimos y dos carteras con documentos y una medalla.

Ha prestado declaración Carlos Gil, encargado de la fábrica, que acompañaba a Queraltó.

#### La ruptura entre las derechas y la Lliga

Barcelona.—Han visitado al señor Ventosa los señores Jover Nonnell, Accion Popular catalana; Alvarez de la Campa, de derecha de Cataluña, adherida a Renovación Española, y el señor Sivate, por los tradicionalistas.

Han manifestado al señor Ventosa el deseo que tenían de que en un frente que quieren que sea lo más amplio posible entre la Lliga, desde luego le expusieron las condiciones que habían sido estudiadas ya previamente, y que creían ellos francamente aceptables por la Lliga.

Una de las cosas que proponían era trabajar todos intensamente por el triunfo electoral de las derechas y no poner vetos a nadie, sin más excepción que no admitir candidatos presentados por el actual Gobierno.

Al mismo tiempo, proponían a la Lliga una proporción de candidatos francamente aceptable, pues mientras para los tres partidos se proponían siete candidatos se daban nueve para la Lliga para la ciudad de Barcelona.

Como la Lliga tiene puesto el veto al señor Cirera Volta, éste estaba dispuesto a aceptar el veto para que se hiciera la unión, pero consultado el señor Gil Robles dijo que no se podía aceptar tal veto y en vista de ello, los representantes del señor Cirera Volta, por indicaciones de Madrid, no han querido aceptar el veto, ni la proporción de candidaturas propuesta por la Lliga, que solamente quería para estos tres partidos cuatro o ningún puesto.

#### ¿Está ya calificada una causa?

Barcelona.—Tenemos noticias de que ha sido calificada por el fiscal la causa que se sigue contra los concejales del Ayuntamiento de Barcelona por los sucesos de Octubre.

Parece que la calificación del fiscal pide la pena de seis meses y un día de arresto.

Las personas enteradas opinan que la pena será de cuatro meses y un día.

Este plazo ya está cumplido por la prisión preventiva de los procesados.

#### Entrega de un crucero italiano

Milán, 17.—En los astilleros de Ansaldo se ha hecho hoy la entrega al Gobierno italiano de un crucero que se llamará «Eugenio de Saboya».

Desplaza 7.300 toneladas, cuenta con seis cañones y puede alcanzar una velocidad de 30 nudos por hora.

#### Ha terminado la vista del proceso de Stawisky

París, 17.—Hoy se ha celebrado la última sesión del Tribunal encargado de juzgar los delitos derivados de las andanzas del famoso estafador Stawisky.

A las nueve y media de la mañana el jurado ha dado lectura a las contestaciones de las preguntas formuladas.

Parece ser que once de los procesados serán absueltos.

#### Ha sido aplazada por 30 días la ejecución de Hauptmann

Trenton.—El gobernador de Nueva Jersey ha ordenado que la ejecución de Hauptmann, señalada para mañana, se aplaze por un período de treinta días.

Se ha negado a hacer declaraciones explicativas de este aplazamiento.

### El conflicto italo-etíope

#### Es inminente la rendición de la columna italiana

Addis Abeba.—Se considera inminente la rendición de una columna italiana integrada por 2.500 hombres que se halla cercada por los abisinios desde hace días, al este de Makallé.

Hasta ahora, la columna enemiga ha podido defenderse por los aprovisionamientos que le hacen los aviones, pero últimamente el cerco etíope se ha estrechado tanto que la mayoría de los sacos de provisiones que lanzan los aeroplanos son gozosamente recogidos por los abisinios.

Durante su cerco, los italianos se han rodeado de trincheras construidas con grandes rocas que llenan aquel territorio, desde las que podrían defenderse eficazmente en caso de un ataque, pero como los abisinios ocupan posiciones inexpugnables para la aviación y tienen cortadas todas las comunicaciones, se contentan con hostilizar ligeramente a la columna italiana, esperando pacientemente que ésta tenga que rendirse por falta de víveres y municiones.

#### Virtualmente Makallé está en poder de los abisinios

Addis Abeba.—De fuente oficial abisinia se declara que virtualmente la plaza de Makallé se halla en poder de los abisinios, que no tienen interés en tomarla porque su posición favorece la acción de los aeroplanos de bombardeo y su posesión costaría mucha sangre.

### Provincias

#### Un nuevo zeppelin

Sevilla 16.—Para el mes de marzo próximo inaugurará la casa Zeppelin el viaje de un nuevo dirigible de 200 000 metros cúbicos y cabida para sesenta pasajeros. El viaje inicial lo hará a Sevilla para efectuar luego un recorrido por toda España y continuar seguidamente su ruta a América.

Ya han comenzado en Sevilla las diligencias necesarias para ampliar el poste de amarre, pues el citado aparato necesita de mayor envergadura para estas operaciones de fijación.

#### Contra los ladrones y sus encubridores.